

踔厉奋发 新征程

全国两会 报道

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,在我省代表委员中引起热烈反响

颗颗“石榴籽”融融中华情

■ 本报特派记者 金昌波 刘操



◀原创黎族山歌剧《呦呦鹿鸣》。本报记者 武威 摄

▼村医用“村医通”为万宁苗族老人办理药品结算。



▼乐东的剪纸技艺表演。



H 总书记的这句话说到了我心里

石榴果成熟后,多室多子,籽粒饱满,颗颗相抱,正如我国56个民族紧密团结在一起。3月5日下午,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时用“像石榴籽一样紧紧抱在一起”来比喻“各民族团结”,形象贴切、饱含期望,在住琼全国人大代表、全国政协委员中引起热烈反响。

“习近平总书记叮嘱我们,要促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设伟大祖国,共同创造美好生活。亲切的话语,让我感动不已。”住琼全国人大代表、陵水黎族自治县英州镇政府干部陈飘说,只要各族人民团结起来,像石榴籽那样紧紧抱在一起,就能克服任何艰难险阻,在追逐复兴梦想的大路上昂首前行。

陈飘表示,在推进民族团结进步中,我们每一个人都要争当“石榴籽”,“作为少数民族干部的一员,我更要主动作为,勇于担当,努力当民族团结进步事业的建设者,做铸牢中华民族共同体意识的实践者,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。”

逐字逐句学习习近平总书记的重要讲话精神后,住琼全国政协委员、省政协民族和宗教委员会主任林安对“紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线”这句话印象深刻。作为少数民族界别委员,林安曾在海南民族地区工作,对海南少数民族和民族地区发展有着深入研究。去年6月至10月,林安深入五指山、东方、琼中、保亭、昌江、白沙等地开展调研,最终形成《挖掘少数民族特色文化资源助推海南自贸港文旅产业融合发展——黎族非物质文化遗产保护传承和利用调研报告》,提出多条加强我省非遗保护传承与旅游产业融合发展的意见建议,“我们要将铸牢中华民族共同体意识的要求贯彻落实到实际工作中,坚定文化自信,做‘润物细无声’的事情,为铸牢中华民族共同体意识夯实思想文化基础。”

“习近平总书记说,各民族团结和谐,则国家兴旺、社会安定、人民幸福。这说到我的心坎里了。”住琼全国政协委员,白沙黎族自治县打安镇政府三级主任科员,该镇田表村党支部书记、村委会主任羊凤极说,近年来,田表村干部们积极发动村民在做好橡胶产业的基础上,大力开展林下经济,使村民实现持续增收,2021年,全村人均年收入约1.7万元,较上一年增

加4000多元,“如今,这个原本偏远贫穷的黎族村庄,已经变成了一个富美乡村。”

信心十足的还有全国人大代表、海南农垦乌石白马岭茶业有限公司岭头茶厂技术员符小琴。在她看来,海南少数民族聚居的中部山区拥有得天独厚的生态环境,依托这一资源优势发展茶产业,便是推动黎族苗族同胞共同富裕的绝佳发力点,“习近平总书记的重要讲话,坚定了我们继续干好事业的信心和决心。我将继续和大家一起用心做茶、做好茶,让家乡茶越走越远,也让茶树成为更多农户致富的‘摇钱树’。”

一颗颗石榴籽,密密匝匝、紧紧实实地簇拥在一起,寓意着我们心往一处想、劲往一处使,共同奔向民族复兴的美好明天。大家纷纷表示,将牢记习近平总书记的嘱托,不断铸牢中华民族共同体意识,团结奋斗,真抓实干,努力谱写新时代海南民族团结进步事业新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(本报北京3月6日电)

海南实践

一、健全完善民族团结进步教育常态化机制

在各族群众中深入培育和践行社会主义核心价值观,引导各族群众树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观和宗教观,不断增强各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

省民宗委主任邹其国:

谱写海南民族团结进步事业新篇章

H 琼州回声

■ 本报特派记者 刘操

“习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,内容丰富、内涵深远。”省民宗委主任邹其国3月6日表示,省民宗委将组织海南各族干部群众深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动新时代党的民族工作高质量发展。同时,省民宗委要切实把中央各项举措落到实处,不断谱写新时代海南民族团结进步事业新篇章。

“必须牢牢把握主线,增强建设中华

民族共同体的政治自觉、思想自觉和行动自觉。”邹其国告诉海南日报记者,要深刻理解铸牢中华民族共同体意识的重大历史意义和现实意义,在海南民族工作中始终牢牢把握这一主线、鲜明地突出这一主线,所有工作向此聚焦,一切举措由此着眼,不断增强建设中华民族共同体的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

邹其国介绍,2022年,省民宗委将组织好全省民族战线迎接党的二十大系列活动,用法治思维和法治方式协调民族关系,把民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局,最广泛凝聚各族群众共识,为党的二十大胜利召开营造积极向上、团结稳定的社会环境。以丰富多彩的形式宣讲铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵

和精神实质,教育引导各族群众正确把握共同性和差异性的关系、中华民族共同体意识和各民族意识的关系、中华文化和各民族文化的关系、物质和精神的关系。

发展经济、改善民生是凝聚人心的基础,同步现代化、实现共同富裕的过程就是巩固中华民族大团结、推进中华民族共同体建设的过程。邹其国指出,要进一步加大对民族地区的支持力度,大力开展特色优势产业,在现代化进程中打造民族乡村振兴、共同富裕的海南样板。“今年海南将开展第二批省级少数民族特色村寨评选命名工作,引导我省民族地区美丽乡村建设良性发展。”

习近平总书记强调,铸牢中华民族共同体意识,既要做看得见、摸得着的工作,

也要做大量“润物细无声”的事情。对此,邹其国表示,新时代推动少数民族文化繁荣发展,就要继承兼收并蓄、互鉴融通的优秀传统,全面推进中华民族共有精神家园建设。要推动“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界自然和文化双遗产工作;要加强民族理论、民族史、民族文化研究,提炼各民族共享的中华文化符号和形象,增强各族群众对中华文化的认同。

邹其国告诉记者,省民宗委今年将积极办好“三月三”乐东主会场和黎祖祭祀活动,擦亮海南民族文化品牌。力争在拟于今年8月举行的第六届全省少数民族文艺会演上推出一批民族特色鲜明、时代气息浓厚的少数民族歌舞精品。

(本报北京3月6日电)



▲时尚博主和黎锦传承人(中)一起直播“卖货”,推荐白沙黎族特色产品。

H 基层连线

像“石榴籽”一样紧紧抱在一起

本报讯 “政府工作报告指出,过去一年人民生活水平稳步提高,我深以为然。”王贵专是琼中黎族苗族自治县长征镇什仍村党支部书记,也是村里的致富带头人,这让他对政府工作报告中有关民生及乡村振兴的内容格外关注。3月6日,王贵专向海南日报记者介绍,过去这几年,该村在一系列惠农政策的支持下,先后启动淡水鱼虾养殖、蛋鸡林下养殖、养蜂等村集体经济项目,乡亲们的“钱袋子”正变得越来越鼓。

“今年政府工作报告中提出要‘完善和强化农业支持政策’‘支持脱贫地区发展特色产业’,这些都是党和政府给我们发的‘惠农红包’。”王贵专表示,接下来他将结合本村实际,继续带领乡亲们发展特色种养产业,让大伙的日子越过越红火。

作为一名地道的黎族姑娘,白沙黎族自治县五里路茶韵共享农庄经营者符小芳经过多年努力,已将有机茶园及共享农庄的规模扩大至300亩左右,已累计带动300余户黎族乡邻实现稳定增收。“大伙就像是紧紧抱在一起的‘石榴籽’,守着独一无二的生态环境优势,只要铆足干劲好好干,就一定能结出香甜的果实。”符小芳注意到,政府工作报告提出,要支持脱贫地区发展特色产业,还要增强脱贫地区自我发展能力。“发展共享农庄,就是鼓励各乡镇及农村因地制宜带动一方乡邻共同打拼创业,让大家学有所长,在辛勤劳作中共享生态产业红利,尽快过上更美好的生活。”

“去年,我们组织了100名织娘一起织了百米大织锦,向中国共产党成立100周年献礼。”海南省民族技工学校教师陈达渭说,通过这次大织锦,他深刻认识到各民族交往交流交融的重要性。

陈达渭表示,在接下来的教育教学工作中,将引导学生树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,不断增强学生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同感。

(综合本报
记者来稿)



2021年民
体杯全国高脚竞速
在白沙开赛。

本报图片除署名外均由
本报记者 袁琛 摄

二、加强中华民族共有精神家园建设

- 做好2023年第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备工作,切实把运动会办成各民族交往交流交融的盛会
- 办好全省第六届少数民族文艺会演、全省第七届少数民族传统体育运动会、海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动,持续开展“民族团结进步宣传月”活动
- 支持黎锦、苗绣、黎陶等少数民族非物质文化遗产项目发展,积极推进少数民族文化与旅游融合发展

三、助推民族地区经济高质量发展

- 进一步加大对民族地区的支持力度,大力开展特色优势产业,在现代化进程中打造民族乡村振兴、共同富裕的海南样板。有重点、有计划打造少数民族特色村寨,引导我省民族地区美丽乡村建设良性发展

四、大力开展民族团结进步创建工作

- 丰富民族团结进步创建工作形式,加强分类指导,利用重要纪念日、少数民族传统节日等,组织开展富有特色的创建活动
- 组织评选命名全省民族团结进步示范区示范单位和教育基地
- 加大对典型事迹的宣传力度,定期表彰在民族团结进步事业中作出贡献的模范集体和模范个人

整理/本报特派记者 刘操 制图/张昕